

Галух Г.А., Сахнова Н.С.

НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ ЭКОНОМИКО-ГЕОГРАФИЧЕСКОГО АНАЛИЗА СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИХ ПРЕДПОСЫЛОК РАЗВИТИЯ СПОРТА ВЫСШИХ ДОСТИЖЕНИЙ В АВТОНОМНОЙ РЕСПУБЛИКЕ КРЫМ

Физическая культура и спорт играют важную социально-экономическую роль в развитии общества, являются составной частью общечеловеческой культуры. Развитие массового спорта направлено на укрепление здоровья человека, его физическое и духовное совершенствование. Особое значение физическая культура и спорт имеют в рекреационных регионах, где широкий выбор видов спорта, современная спортивная материально-техническая база, проведение зрелищных спортивных мероприятий могут способствовать развитию спортивных видов туризма, увеличению потока рекреантов, созданию благоприятных условий для подготовки и выступления профессиональных спортсменов и, следовательно, в конечном итоге – способствовать экономическому подъему данного региона.

Полифункциональность физической культуры обуславливает существование у нее тесных взаимосвязей с другими отраслями народного хозяйства. Особенно тесно интеграционные процессы связывают развитие физической культуры с отраслями социально-культурного комплекса. Выражается это, прежде всего в том, что физкультурно-оздоровительные услуги занимают все более заметное место в работе учреждений этих отраслей. Появившись сначала как вспомогательные услуги, они со временем становятся совершенно необходимым элементом качественного обслуживания населения соответствующими учреждениями. Так произошло и в туризме. Туризм активно развивается как вид спорта в виде туристских клубов, секций, групп. Строительство горно-туристских баз и комплексов способствовало развитию лыжного спорта, а массовое увлечение самостоятельным водным туризмом пробудило интерес к водным видам спорта, в частности, к парусному.

Существует и активно развивается и автотуризм, конный, велосипедный, лыжный туризм, альпинизм, спортивная охота и рыболовство. Определенные связи существуют между развитием туризма и большого спорта. Поездки спортивных болельщиков на крупные международные соревнования и выступления своей команды становятся все более популярной формой туризма. Данная форма туризма играет немаловажную роль как источник увеличения доходов от развития спортивных соревнований.

Спорт высших достижений, являющийся одной из важных составляющих межотраслевого хозяйственного комплекса – сферы физической культуры и спорта, объединяющей производство спортивных товаров и услуг, в определенной мере сам способствует формированию потребностей в развитии отраслей комплекса. В конечном итоге, это – один из наиболее значимых факторов возможной структурной перестройки экономики АРК.

В АРК сложились достаточно благоприятные предпосылки для развития спорта высших достижений. Среди социально-экономических факторов, оказывающих влияние на его развитие, обычно выделяют сложившуюся материально-техническую базу, тренерский состав, развитие массовой физкультуры, уровень урбанизации, особенности финансирования.

Особое значение для организации физкультурного движения и спорта имеет половозрастной состав населения. В основу всех программ по физической культуре и спорту положен принцип учета возраста и пола занимающихся, так как люди разного возраста уделяют занятиям физической культурой и спортом неодинаковое внимание и время. Так, возраст 6-17 лет считается наиболее спортивным, поскольку люди этого возраста составляют основную часть занимающихся физкультурой и спортом, и именно среди них выявляются и шлифуются спортивные таланты в большинстве видов спорта.

Распределение населения между городом и селом и его половозрастная структура непрерывно меняется. Без анализа этого распределения, учета миграции невозможно перспективное планирование физической культуры и спорта, материального и кадрового обеспечения физкультурного движения. Значительно отличаются условия жизни в городе и селе, и непосредственно развитие физической культуры и спорта. Развитие физической культуры и спорта на селе сталкивается с рядом объективных трудностей:

- ◆ в селе по сравнению с городом преобладает младшая (до 15 лет) и старшая (после 70 лет) возрастные группы;
- ◆ распределение населения по мелким населенным пунктам;
- ◆ отсутствие квалифицированных кадров и отсталость материально-технической базы не позволяет культивировать на селе какие-либо виды спорта;
- ◆ исторический уклад жизни в селе сильно отличается от городского. В связи с занятостью в приусадебном хозяйстве занятиям спортом и физической культурой жители сел уделяют времени намного меньше, чем в городах. Особенно это проявляется весной в период сева и летом-осенью - в период сбора урожая.

Среди всех категорий работников данной отрасли непосредственно связан со спортом высших достижений тренерский состав, а именно: тренеры-преподаватели спортивных школ, тренеры спортклубов и школ, тренеры спортивных команд. Квалификация тренерского состава – важное условие подготовки спортсменов высокого класса[2].

В настоящее время Крым располагает широкой сетью спортивных сооружений. В республике функцио-

нирует 2993 спортивных объектов, из которых: 53 стадиона (2% от общего количества спортсооружений АРК); 949 спортивных площадок (32%); 367 футбольных полей (12%); 281 стрелковый тир (9%); 23 плавательных бассейна (1%) (из них 16 крытых); 637 спортивных зала (21%); 1 велотрек; одна конно-спортивная база и более шестисот (23%) других спортивных сооружений. Столь широкая сеть спортивных сооружений на относительно небольшой территории по сравнению с другими регионами связана с тем, что, во-первых, Крым всегда являлся базой для подготовки ведущих спортсменов Украины к важнейшим спортивным состязаниям. Во-вторых, в 1978-1880гг., в Крыму готовились отечественные спортсмены к Олимпийским играм 1980 г. в Москве. Это послужило толчком для строительства в Крыму различных спортивных сооружений.

Анализ сети спортивных сооружений позволяет говорить о наличии многообразных видов спортивных сооружений Крыма. Велико разнообразие спортивных площадок Крыма: это и корты, и площадки для спортивных игр – баскетбольные, волейбольные и т.п., гимнастические площадки, тренажерные и др. Существуют различные виды бассейнов (открытые, крытые на 50м и 25м) и спортивные залы: гимнастические, для спортивных игр, борьбы и бокса, поднятия тяжестей и т.д. Все спортивные объекты Крыма отличаются по величине: малые, средние, большие. Наибольшее количество больших и средних объектов расположено в крупных городах Крыма (Симферополь, Керчь, Евпатория). Малые спортивные объекты находятся в основном в сельской местности.

Наиболее развита сеть спортивных сооружений в Симферополе, где представлены все виды спортивных сооружений АРК. Здесь находятся 445 спортивных объекта или 15% от общего числа. Из них: 4 стадиона (8% от всех стадионов АРК); 142 спортивные площадки (15%); 10 футбольных полей (3%); 6 стрелковых тиров (2%); 6 бассейнов (22%); 91 спортивный зал (14%); велотрек и т.д.

На высоком уровне находится сеть спортивных сооружений в следующих городах Керчь – 195 объектов (7% от общего числа); Феодосия – 142 объекта (5%); Евпатория – 101 объект (3%).

Их сельских районов выделяются: Симферопольский – 269 (9%); Красногвардейский – 144 (5%); Сакский – 132 (4%); Ленинский – 126 (4%); Нижнегорский 108 (3%).

Наименьшее количество спортивных сооружений имеют города: Джанкой – 43 объекта (1,5% от их общего числа); Армянск – 45 (1,5%); Судак – 48 (2%); Красноперекоск – 50 (2%). Из сельских районов: Бахчисарайский – 98 (3%); Белогорский – 84 (3%); Красноперекоспский – 75 (3%); Советский – 98 (3%) и Черноморский – 51 объект (2%).

Связано это с тем, что размещение сооружений распределялось согласно нормам, заложенным в СниПах, учитывающих численность населения и функциональную направленность населенных пунктов. А также тем, что по своим экологическим, природным и социально-экономическим особенностям эти регионы не являются наиболее благоприятными для развития инфраструктуры спортсооружений государственного значения.

Не менее важным фактором в развитии спорта высших достижений является вопрос его финансирования. На развитие физической культуры и спорта в Крыму в 1999 г. затрачено 1,3 млн. грн. Из них 0,6 млн. грн. (48%) идет на профессиональный спорт, а именно: на финансирование выступления сборных команд Крыма на чемпионатах Украины и международной арене; проведение чемпионатов АРК по различным видам спорта; закупку новейших технических средств для подготовки спортсменов экстракласса и т.д.

Другая часть денег (52% от общего финансирования) идет на развитие физической культуры и спорта по регионам Крыма. Наиболее финансируемыми в Крыму в 1999г. были Симферопольский р-н (21,5% от всей суммы финансирования регионов; на его территории в с. Краснолесье находится Училище олимпийского резерва); Симферополь – (18,6%); Ялта (13%); Керчь (11%). Наименьшие финансовые затраты на развитие физической культуры и спорта в Крыму в 1999г. были в городах Саки – 1,5%, Джанкой – 1,4%, Алушта – 1%, а также сельских районах: Кировское – 1191 грн., Красногвардейское – 2000 грн., Раздольненское - 2440 грн. (менее одного процента).

В целом финансирование сельских районов намного меньше, чем в городах. Если на развитие физической культуры и спорта в городах Крыма выделено 63% от поступивших средств, то в сельских районах только 37%. Связано это с «остаточным принципом» финансирования физической культуры и спорта в сельских районах. Средний показатель финансирования физической культуры и спорта на душу населения в регионах АРК равен 0,40 грн./чел. Зная этот показатель, все регионы Крыма можно разделить на четыре большие группы по уровню финансирования:

- ◆ выше среднекрымского уровня финансирования – Ялта, Армянск, Симферопольский район;
- ◆ среднекрымский уровень финансирования – Симферополь, Судак, Феодосия, Керчь, Советский район;
- ◆ ниже среднекрымского уровня финансирования – Джанкой, Алушта, Евпатория, Красноперекоск, Саки; Бахчисарайский, Красноперекоспский, Черноморский, Сакский, Белогорский районы;
- ◆ значительно ниже среднекрымского уровня финансирования – Раздольненский, Джанкойский, Кировский, Красногвардейский, Ленинский, Нижнегорский, Первомайский районы.

Следующим важнейшим фактором для развития спорта высших достижений является состав и квалификация тренерского состава. В Крыму подготовкой спортсменов высокого класса занимается 941 тренер. Из них с высшим образованием 345 человек (38% от всех тренеров); с высшей категорией – 43 человека (4,6% от всех работающих тренеров); I-II категорией – 193 человека (20,5%); III-IV категорией и без категории – 705 человек (74,9%).

Подготовкой высококвалифицированных тренеров в Крыму занимаются Училище олимпийского резерва

ва, (дает среднее специальное образование и по окончании присваивается специальность «тренер спорта»), Школа высшего спортивного мастерства (дает среднее специальное образование и присваивает специальность «тренер спорта первой категории»). Специалистов с высшим образованием готовит факультет физической культуры и спорта Таврического национального университета им. В.И. Вернадского.

Работа тренеров в Крыму ведется по 56 видам спорта. Наиболее высококвалифицированным и опытным составом представлены следующие группы видов спорта в АРК: велоспорт, легкая атлетика, стрельба, теннис.

Наибольшее число тренеров работает в городах Крыма (80% от общего числа), здесь же трудятся наиболее высококвалифицированные кадры (86% тренеров, имеющих категории).

Как наиболее квалифицированные в отношении тренерского состава выделяются Симферополь (38% от всего тренерского состава АРК), Евпатория (6%), Керчь (6%), Ялта (6%), Симферопольский район (4%).

Развитие спорта высших достижений во многом зависит от количества людей, занимающихся массовой физкультурой. Именно последние являются «ресурсной» базой для спорта высших достижений.

В АРК массовой физической культурой и спортом занимается 29071 человек (2% от числа проживающих в АРК) по 56 видам спорта, количество которых каждый год увеличивается.

Наиболее массовыми являются следующие виды спорта, (в них занято 47,7% от всех занимающихся): футбол (20% всех занимающихся спортом), легкая атлетика (9%), бокс (6%), волейбол (6%), дзюдо (6%), баскетбол (5%), теннис настольный (4%).

Высокая массовость именно этих видов спорта связана с широкой сетью спортивных сооружений для этих видов спорта, с их обеспеченностью высококвалифицированным тренерским составом, экономической доступностью для населения, их широкой популярностью.

В региональном плане физкультурно-массовая работа по группам видов спорта выглядит следующим образом. Если в городах население занимается во всех группах видов спорта почти равномерно, то в сельских районах физической культурой и спортом в основном занимаются в трех группах видов спорта: командно-игровой, спортивного единоборства, легкой атлетикой.

Причинами данной диспропорции являются опять же отличия в материально-технической базе, тренерском составе и т.д. Наиболее широко физкультурно-массовая работа представлена в таких городах: Симферополь, Евпатория, Армянск, Керчь, Феодосия, Ялта. Из сельских районов выделяются Ленинский, Нижнегорский, Симферопольский, Кировский.

Среди занимающихся массовой физкультурой и спортом особый интерес для нас представляют дети и подростки в возрасте 6-17 лет. Именно эта категория занимающихся представляет особый интерес, т.к. этот возраст является основным для начала занятий профессиональным спортом.

Всего в Крыму проживает 347401 человек в возрасте от 6-17 лет, из них занимается физической культурой и спортом 69352 человека, что составляет 17% от их общего числа или 30% от общего количества занимающихся физической культурой и спортом.

Наиболее высокий удельный вес занимающихся массовой физкультурой и спортом детей и подростков (6-17 лет) наблюдается в г. Евпатория: он равен 72% от общего числа проживающих здесь детей и подростков 6-17 лет и 4% в целом по Крыму. Хорошо налажена эта работа в Феодосии (соответственно 49% и 2%), Ялте (36% и 1%), Алуште (34% и 1%), Кировском районе (27% и 2%).

Наименьшие показатели характерны для Симферополя, где удельный вес детей и подростков, занимающихся физкультурой и спортом равен 7%, а в целом по Крыму менее одного процента. Такую же картину мы наблюдаем в Красноперекопске – соответственно 9% и менее одного процента в целом по Крыму, в Белогорском районе, где оба эти показателя ниже одного процента.

В явном противоречии находятся показатели по г. Симферополю. Обладая самой лучшей материально-технической базой, высококвалифицированным тренерским составом и широким спектром видов спорта, он по рассматриваемому показателю значительно уступает другим регионам. Причин, объясняющих данное положение, можно привести несколько:

- ◆ кроме спортивных клубов, обществ, секций и т.д., относящихся к Рескомспорту, здесь существует множество частных спортклубов, секций, залов, где также проводится спортивная работа с молодежью;
- ◆ из всех регионов Крыма сюда в ДЮСШ, ДЮСШОР, ШВСМ стекаются наиболее спортивно одаренные дети и подростки, на работу с которыми делается основной упор;
- ◆ в Симферополе, как в крупном городе, больше возможностей разнообразно провести досуг. Поэтому занятия спортом сравниваются по привлекательности с другими формами использования свободного времени.

В целом по Крыму доля занимающихся массовой физической культурой детей и подростков 6-17 лет составляет 17% от их общего числа.

Развитие физической культуры и спорта находится в прямой зависимости от соотношения городского и сельского населения, т.е. от уровня урбанизации. В прямой зависимости от уровня данного показателя находится и разнообразие сети спортивных сооружений, квалификация тренеров, доля подготовленных спортсменов разрядников, функциональная структура спорта.

На конец 1999 года согласно статистическим данным в АРК уровень урбанизации составил 62%. В региональном плане данный показатель наиболее высок в городах и горсоветах. Среди сельских районов по уровню урбанизации выделяются Бахчисарайский (36,8%), Белогорский (34,5%), Ленинский (38,5%), Чер-

номорский (32,8%) районы.

Анализ социально-экономических факторов развития спорта высших достижений АРК свидетельствует, что по совокупности этих факторов наиболее благоприятные предпосылки имеют г. Симферополь и Симферопольский район, Ялтинский горсовет, Феодосийский горсовет, Сакский район, г. Евпатория. Наименее благоприятные условия наблюдаются в Черноморском, Раздольненском, Первомайском, Красноперекопском, Джанкойском, Советском районах.

Учитывая высокий природный и социально-экономический потенциал Крымского рекреационного района, возникает необходимость разработки программы развития спорта высших достижений, которая должна предусматривать переход учреждений физической культуры и спорта на самоокупаемость и самофинансирование, предоставление платных услуг и новый подход к развитию сети спортивных сооружений.

Литература

1. Визитей Н.Н. Физическая культура и спорт как социальное явление. - Кишинев, 1989. - 201 с.
2. Кузьмак Б.С., Осипцев А.А. Социально-экономические проблемы физической культуры и спорта. - М.: Физкультура и спорт, 1981. -280 с.
3. Фондовые материалы Республиканского спортивного комитета за 1999 г. - 185 с.